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初三化学：2010分子和原子中考真题集锦
一、选择题
1.（10，娄底12）右图是人体不可缺少的钙元素的原子结构示意图，则有关钙原子的下列说法中正确的是
A．核外共有2个电子层    B．在化学反应中易失电子
C．核外电子总数为40      D．在化学反应中易得电子

2.（10福建省福州2.）．我国饮用矿泉水的基本类别是碳酸水、硅酸水和锶水。此外还有锌、锂、溴、碘及硒矿泉水等，这里的锌、锂、溴、碘、硒是指
 A．原子    B．分子    C．元素    D．单质
3.（10福建省福州10．）从图3所示的两种微粒结构示意图中，所获取信息不正确的是
A．它们属于同种元素
B．它们的核外电子层数相同
C．它们的核外电子数相同
D．①表示阴离子，②表示原子
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4.（10福建省晋江6.)下列化学用语的表示正确的是
[image: image1.png]


A.2Co──2个一氧化碳分子                B.Mg+2──1个镁离子

C.H2──2个氢原子                       D.CuO──铜元素的化合价为+2价

5.（10福建省晋江10.)右图是氧元素在周期表中的信息，下列说法正确的是

A.氧元素原子序数为8                 B.氧原子核内质子数为16

C.氧元素属于金属元素                D.氧元素在地壳的含量为16%

[image: image2]
6.（10福建南安8.）磷元素是植物生长所需的营养元素之一。在元素周期表中，磷元素的某些信息如右图所示，下列有关磷元素的说法不正确的是
A．原子序数为“15”         B．相对原子质量为“30.97”

C．元素符号为“P”          D．属于金属元素
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7.（10南京市）7．中国志愿者王跃参加了人类首次模拟火星载人航天飞行试验。有探测资料表明，火星上存在丰富的镁资源。在元素周期表中，镁元素的某些信息如图所示，下列说法不正确的是

[image: image4]
A．镁元素属于非金属元素
B．镁元素原子的核电荷数为12

C．镁元素原子的核外电子数为12

D．镁元素的相对原子质量为24．31

8.（10南京市）13．下列粒子结构示意图中，表示阴离子的是

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


      SHAPE  \* MERGEFORMAT 


     SHAPE  \* MERGEFORMAT 


      SHAPE  \* MERGEFORMAT 



  A          B              C               D
9.（10日照9）不同种元素最本质的区别是
A．质子数不同  B.中子数不同   C.电子数不同  D.相对原子质量不同
10..（10日照10）右图是元素周期表中锂元素的图例说明，图中没有直接给出的信息是
A.原子序数  
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C.化合价  

D.相对原子质量
11．（10邵阳3）邵阳蜜桔汁多、味甜，口感好，含锌、铁、钙、硒等。这里的锌、铁、钙硒是指
A．原子    B.分子   C.元素   D.离子
12．(10邵阳10)下面是4位同学对分子、原子、离子的认识，其中正确的是
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，下列说法不正确的是
A.该粒子具有稳定结构   B.该元素是一种金属元素
C.该粒子是一种阳离子   D.该元素的原子核外有两个电子层
14. （10内江20）下列说法错误的是
A．地壳中含量最多的元素是氧元素   B.空气中含量最多的元素是氮元素 

C.人体中含量最多的元素是氧元素    D.海水中含量最多的元素是钠元素
15.（10无锡4）老年人缺钙会发生骨质疏松，容易骨折，这里指的是
A.原子   B.分子   C.单质   D.元素
[image: image32.jpg]16.（10无锡9）我国著名科学家张青莲教授主持测定了铕等9中元素的相对原子质量新值，已知原子质量为152，核电荷数为63，则铕原子的核外电子为
A.63   B.89   C.152   D.215

17.（10无锡14贵港2）某粒子的结构示意图为            ，则该粒子是
A. 原子  B.分子  C.阳离子  D.阴离子
18.（10连云港5）已知钠原子的原子核内有11个质子，下列能正确表示钠原子结构示意图的是
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19.（10天津市3）.加碘食盐、高钙牛奶中的“碘”和“钙”是指
A.单质      B.分子      C.原子        D.元素
20.（10天津市10）.右图是元素中期表中的硫元素及其原子结构示意图，下列说法正确的是
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A.硫元素属于金属元素
B.硫原子核内有16个质子
C.硫的相对原子质量为16

D.硫原子在化学反应中容易失去电子
21.【10桂林2.】地壳中含量最多的元素是
A.铝                B.铁               C.氧                D.硅

22.【10桂林12.】右图是元素周期表中某元素的信息示意图，从中获取的相关信息不正确的是[image: image14.png]16 S
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A.元素名称是“硫”                    B.元素符号“S”    

 C.元素的质量32.6g                     D.核电荷数是17
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是某原子的结构示意图，以下说法正确的是：

A.该原子的元素符号为X 

B.该原子核外电子总数为4 

C.金刚石中喊有该原子 


D.该种元素属于金属元素
24.【10乌鲁木齐市】3．下列符号表示正确的是
 A.2个氮分子：2N




B.2个碳酸根离子：2CO
[image: image16.wmf]-
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 C.氧化铝元素的化合价：
[image: image17.wmf]+

3

3

2

O

Al



D.4个氢原子：2H2
25.【10新疆】11．据报告，哈密地区白山钼矿发现新矿源，是新疆目前发现的最大钼矿，钼是稀有矿产资源，主要用于航天合金材料制作。在元素周期表中钼元素的某些信息如图所示。下列有关钼的说法正确的是


[image: image18]
 A.属于非金属元素




B.原子核内质子数为42

 C.相对原子质量为95.94g


D.元素符号为MO

26.【10新疆】12．新疆的和田玉、玛纳斯碧玉都闻名于世，某种玉石的主要成份是NaAlSi2O6。关于NaAlSi2O6，下列说法正确的是
 A.其中硅元素的化合价为＋4价

B.该物质的一个分子中含有9个原子
 C.该物质中含有三种金属元素

D.该物质中钠元素与氧元素质量比为1:6

27.（10泰安）18.下列对分子、原子和离子的认识正确的是
A.都是带电荷的粒子
B.都是构成物质的基本粒子
C.都是化学变化中的最小粒子
D.都是保持物质化学性质的最小粒子
28.（2010·甘肃兰州，9）翡翠是人们喜爱的一种装饰品，翡翠的主要成分是硬玉，其化学式为NaAl(SiO3)2。其中Si的化合价是
A．+1            B．+2                C．+3            D．+4
29.（2010·甘肃兰州，10）下列各粒子结构示意图中，表示化学性质最稳定的原子是
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



     A                B                   C               D

30.（2010·遵义，5）某原子的结构示意图为  有关它的说法正确的是
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A最外层电子数是.8            B.质子数为12
C.该元素的原子化学性质稳定    D.该元素属于非金属元素
31.（2010·甘肃兰州，15）北京奥运会期间对大量盆栽鲜花使用了S-诱抗素制剂，以保持鲜花的盛开。S-诱抗素的分子式为C15H20O4，下列关于S-诱抗素的叙述中不正确的是
A．S-诱抗素由三种元素组成
B．S-诱抗素中氢元素的质量分数最大
C．S-诱抗素中碳、氢、氧三种元素的质量比为45︰5︰16

D．S-诱抗素属于有机化合物
32.（10年云南玉溪3）与元素化学性质密切相关的是(  )
A.质子数            B.核外电子数   C.电子层数              D.最外层电子数
A.⑴⑵⑷            B.⑵⑷⑸           C.⑴⑶⑷           D.⑴⑵⑷⑸ 
33.（10年云南玉溪8）下列对一些事实的解释中，不合理的是(  )

	选项
	事  实
	解  释

	A
	食盐是咸的，白糖是甜的
	不同种物质的分子性质不同

	B
	盐酸、稀硫酸都能使紫色石蕊试液变红
	它们所含的阳离子全部都是H＋

	C
	将墨汁滴入一杯清水中，清水很快变黑
	分子在不断运动

	D
	25m3的氧气可以装入0.024m3的钢瓶中
	氧分子的体积变小


34.（10年云南玉溪15）下图是元素周期表中提供的硫元素的相关信息，对图中信息理解错误的是(A)

[image: image21]
A.该元素原子的最外层电子数为16
B.该元素的相对原子质量为32.06
C.该元素的质子数为16
D.该元素符号为S

35（10株洲）7．右图为氯原子的结构示意图，下列有关说法错误的是
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 A．氯原子的核电荷数为17

 B．氯原子最外层有7个电子
 C．氯原子的质子数为17

 D．在化学反应中氯原子容易失去电子
36.（10株洲）12．右图是元素周期表中的一格，根据图中的信息判断，下列叙述错误的是
A．氖的原子序数为10

B．氖属于稀有气体元素
C．氖的一个原子核外有10个电子
D．氖的相对分子质量为40．36

37.（10菏泽6）、“尾气催化转化器”可以将汽车尾气中有毒气体转变为无毒气体，下面是其中一个化学反应的微观示意图，其中不同的圆球代表不同的原子。从图中获得信息不正确的是（）
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A.分子是可以运动的
B.分子间存在着一定的空隙
C.图中生成物均为化合物
D.参加反应的两种分子的个数比为1：1

38.（10大连44）.下列粒子结构示意图中，表示阳离子的是  （ D  ）
二、填空简答题题
1.（10，娄底19）化学用语可准确、简洁地记录、表达和交流化学信息。请用化学符号填写：
（1）氮气    19      （2）2个钠离子   20     （3）-2价的硫元素    21    
                                 -2

19． [image: image24.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 N2    20．  2Na+    21．  S  
2.（2010·辽宁鞍山，14）右图是钠原子结构示意图。根据图可知钠原子中质子数为          ，  在化学反应中钠原子容易                           (填得失几个电子)，  而变成              (用符号表示)。

[image: image25.png]



(3分)11  失去1个电子  Na+
3.（10贵港15）（4分）请用化学符号填空：2个氢原子______；3个二氧化氮分子______；带两个单位负电荷的硫离子______；镁单质______。
2H      3NO2      S2-      Mg
4.【10新疆】1．用H、O、C、N四种元素，写出符合下列要求的化学式：
（1）供给人呼吸的空气                。
（2）“西气东输”气体中的主要成份               。
（3）一种化学肥料             。
1、（1）O2（2）CH4（3）NH4NO3

5.【10桂林26.】(5分)小华按右图配方自做一瓶清凉甘甜的汽水。根据图中信息回答：

[image: image26.png]



（1）小苏打中含有的金属元素的名称是       。

（2）打开汽水瓶盖产生气体的主要成分是        ，

该气体由柠檬酸与          反应生成。

（3）白糖的主要成分是C12H22O11 ，C12H22O11属于        ，（填“有机物”或“无机物”），其中  碳、氢、氧三种元素的质量比是              。

答案：26．（5分）（1）钠        （2）二氧化碳或CO2      小苏打(碳酸氢钠或NaHCO3) 

（3）有机物       72:11:88 或 144:22:176 
6.【10福建宁德】13．（15分）
（1）（4分）乳酸亚铁片可用于治疗缺铁性贫血。右图为乳酸亚铁说明书上部分文字。请仔细阅读后回答以下问题：
①乳酸亚铁中含有          种元素。
②乳酸亚铁中碳、铁两种元素的质量比为          。
③服药时不能喝茶的原因是             。
（2）（5分）下表是元素周期表的一部分，请你根据下表回答问题：
	3 Li

锂
6.941
	4 Be

铍
9.012
	5 B

硼
10.81
	6 C

碳
12.01
	7 N

氮
14.01
	8 O

氧
16.00
	9 F

氟
19.00
	10 Ne

氖
20.18

	11 Na

钠
22.99
	12 Mg

镁
24.31
	13 Al

铝
26.98
	14 Si

硅
28.09
	15 P

磷
30.97
	16 S

硫
32.06
	17 Cl

氯
35.45
	18 Ar

氩
29.95


①钠的相对原子质量是            。
②上表中，金属元素有            种。
③食盐的主要成分是             （填化学式）。
（3）（6分）今年西南的持久旱灾牵动全国人民的心，灾区饮水安全成为人们关注的重要问题。请你应用以下资料及所学的化学知识，为灾区人民提供饮水安全常识。
【资料在线】我国生活饮用水的标准：
	感官指标
	化学指标
	细菌指标

	水质无色无味
且澄清透明
	pH6.5～8.5；总硬度<250mg/L

(以碳酸钙计)；铜<1.0mg/L；……等
	细菌总数<100个/mL等


①为了使灾区饮用水达到感官指标中的任意一项要求，可采用的净水方法有    （写一种方法即可）。
②检验灾区某水样是硬水还是软水，常用的物质是                     。
③漂白粉可用于饮用水的杀菌消毒，其有效成分是次氯酸钙［化学式为Ca(ClO)2］，次氯酸钙可发生如下反应：Ca(ClO)2＋X＋H2O＝CaCO3↓＋2HClO，则X的化学式为                        。
④爱护水资源，人人有责。作为中学生，在日常生活中，你的节水方法是        
（写一种方法即可）。
13．（1）①4  ②9:7  ③以免乳酸亚铁被鞣质沉淀等合理答案。

（2）①22.99  ②5  ③NaCl

（3）①过滤（或蒸馏或吸附或沉淀等合理答案）。②肥皂水  ③CO2
④洗脸水用来拖地板等合理答案。
7.【10乌鲁木齐市】11．学好化学，能使我们更好地认识各种现象，更合理地解决实际问题。
（1）今春，我国西南地区发生严重旱灾，干冰等物质可用于人工降雨。干冰等物质可用于人工降雨。干冰的化学式是              。
（2）天然水中含有许多杂质，将天然水变成最接近纯水的方法是        。
（3）生理盐水中溶质为              （填名称）。
（4）在新农村建设中，许多家庭兴建沼气池，沼气的主要成分为      （填化学式）。
（5）厨房中有白糖和纯碱两种白色固体，请用化学方法鉴别                 。
11．（1）CO2  （2）蒸馏  （3）氯化钠（或食盐）  （4）CH4
（5）取少量固体，用食醋滴加其中，有气泡产生的是纯碱，另一种是白糖
8.【10乌鲁木齐市】12．（4分）下图是几种元素的原子结构示意图，请根据题目要求填写下列空白。
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（1）属于金额元素的是  ①  （填序号），其原子结构特点为  ②  ，在化学反应中易失电子，能形成  ③  离子。
（2）写出地单质在B单质中燃烧化学方程式                            。
12．（1）①D E  ②最外层电子数少于4  ③阳  （2）S＋O2
[image: image28.wmf]点燃

SO2
9.（2010·辽宁鞍山，14）右图是钠原子结构示意图。根据图可知钠原子中质子数为          ，  在化学反应中钠原子容易                           (填得失几个电子)，  而变成              (用符号表示)。

[image: image29.png]



(3分)11  失去1个电子  Na+
10.（2010·甘肃兰州，26）化学用语是学习化学的主要工具，是国际通用的化学语言。请你用化学用语填空。
（1）氩气        。
（2）某气体在空气中占78％(体积百分含量)，保持它的化学性质的最小粒子是       。
（3）地壳中含量最多的金属元素形成的离子　　   　。
（4）标出氧化铁中铁元素的化合价           。
26.（每空1分，共4分）
（1）Ar     （2）N2   （3）Al3+   （4）EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+3),Fe)2O3
11.（2010·甘肃兰州，27）请你试着写出两种带有数字“2”的粒子符号并指出其含义：
（1）     ；               ；  （2）       ；                。
27.（每空1分，共4分） （凡合理答案均可得分）
12.（10株洲）写出⑴⑵化学符号的含义，并按要求完成⑶⑷。
⑴   2N              ；⑵ CO32－           ；

⑶  
[image: image30] 的离子符号          ；

⑷   EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+2),MgO)中“+2”的含义              ；
2个氮原子；碳酸根离子；Al3＋      氧化镁中镁元素的化合价显正二价
[image: image31.png]10
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